

解放军报

2025年12月13日 星期六
乙巳年十月廿四 今日8版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24809号
国内统一连续出版物号：CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26



记者寻访座座军营，感悟党员干部践行入党誓词的恒久信念

本报记者 张磊峰

面对党旗，我们庄严宣誓

“入党那个晚上，心扑通扑通跳，睡不着，激动啊，咱从此是党员了……”

初冬，阳光照进病房。面对记者采访，102岁的老红军鲍彦章深情回忆77年前入党时的情景。

戎马一生，誓言铮铮。聆听老人带着浓郁安塞口音的讲述，记者仿佛走进那段峥嵘岁月：1936年，鲍彦章在陕北加入红军，此后参加大小战斗103次，先后荣获八一奖章、独立自由奖章、解放奖章、二级红星勋章……

“入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守。”习主席指出，每个党员要牢记入党誓词，经常加以对照，坚定不移，终生不渝。

今天，寻访座座军营，嘹亮的入党誓词一次次回荡耳畔，吸引记者去探究许多党员必须思考的一个问题——

“面对党旗，我们庄严宣誓的时候，究竟意味着什么？”

入党宣誓一生一次，履约践诺一生一世——

“举起右拳，在思想里就再不能放下”

茫茫大海，碧波万顷。

11月25日，海军辽宁舰上，几名年轻党员举起右拳，面向党旗庄严宣誓。

这天是他们入党的日子。深化政治整训中，一批批年轻官兵经过思想锻造，通过严格考察，光荣加入党组织。

站在宽阔的甲板上，刚刚入党的战士李庆厚，又想起了“航空工业英模”、歼-15舰载机研制现场总指挥罗阳。

这天也是罗阳不幸以身殉职13周年的日子。2012年11月25日，罗阳突发心脏病猝然离世，年仅51岁。

“我们最大的追求或者说是理想，就是通过我们自己的努力，使我们国家的先进战机，能够早日装备部队。”扎根军工一线，罗阳把全部心血都倾注于国防工业。在歼-15研制的最后冲刺阶段，罗阳每天工作长达20个小时，每一个环节都精益求精，一丝不苟。

“罗阳用生命诠释了对党的誓言。”李庆厚说，入党誓词很短，但誓词里有如磐初心，有一诺千金。

“理想信念是否坚定？党性修养是否过硬？作风形象是否干净？履职尽责是否到位……”深化政治整训中，辽宁舰党委组织全体党员对照誓词、回望初心、检视反思。

从湖南参军入伍的二级军士长唐军，入党已经18年。从红色热土来到蓝色海洋，有一份誓词，他始终忘不了——

1927年10月的一个夜晚，湖南酃县水口村叶家祠的小阁楼上，毛泽东同志为秋收起义部队的6名新党员主持了入党宣誓仪式。跳动的油灯光影中，“牺牲个人，努力革命，阶级斗争，服从组织，严守秘密，永不叛党”的誓词坚定有力。

在随后的革命征途中，这6名党员中3人牺牲，1人病逝，幸存的两人，一位是开国上将陈士渠、另一位是开国中将赖毅。

忆起那个简单却庄重的入党宣誓仪式，赖毅说：“从那天起，我像变了一个人。我告诫自己，要以党和人民的利益为重，党叫干啥就干啥，党指向哪里就打到哪里。”

从秋收起义到全国解放，赖毅南征北战，多次负伤仍坚持战斗，毛泽东称他为“铁打的硬汉”。

“入党宣誓一生一次，履约践诺一生一世。”辽宁舰领导说，“不同年代的入党誓词，措辞虽有不同，但无论是为航母事业呕心沥血的罗阳，还是水口村入党的党员，他们都用一生践行入党誓词的故事告诉我们，面对党旗，轻易不要举起右拳；一旦举起右拳，在思想里就再不能放下！”

机电兵王维，服役已经30年。如今，他是我国第一艘电磁弹射型航空母舰福建舰的一员。

从辽宁舰到福建舰，王维把人生最美好的青春年华献给了祖国的航母事业，也成长为舰上的专业技术能手。

“党龄越长，越不能忘记当初的誓言。”登上全新战舰，王维迎来军旅生涯又一次起航。他记得，那段时间，舰上各级领导和党员骨干，纷纷加入党员突击队，主动担负新装备、新课题攻关任务。

大国重器，合力托举。歼-35、歼-15T、空警-600三型舰载机首次在福建舰上电磁弹射数十架次，均一次性成功。

(下转第三版)
下图：辽宁舰组织党员代表重温入党誓词(资料照片)。张佳欣摄

请扫描二维码
浏览更多内容



记者手记

知行合一，方能俯仰无愧

“誓，犹命也。”誓言，是庄重的承诺，是信仰的宣示。坚守誓言，是党员本色；背弃誓词，就是背叛信仰。

重温誓词，是为了不忘初心；对照

誓词，是为了永葆本色。从水口村小阁楼里摇曳的油灯光影，到党旗山上如火焰般夺目的党旗，誓词变的只是文字，不变的是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心。面对岁月长河的雨打风吹、大千世界的五光十色，党员干部必须永远牢记誓词、践行誓言，永远做到知行合一、俯仰无愧的共产党人。



习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年，今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立

政策，赞赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调，当前全球性挑战层出不穷，冲突对抗此起彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们，国际形势越是变乱交织，国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争

端，反对霸道凌弱、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平正义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。



冬日，海军航空兵某团开展飞行训练。

本报特约通讯员 秦钱江摄

四中全会精神在军营

火箭军某部学用贯通推动全会精神落地见效——

摸清问题短板 练强实战能力

■王重兴 本报特约记者 王兴来

高原寒夜，朔风刺骨。伴随战车轰鸣声，火箭军某部一场抗扰保通训练在某陌生地域紧张展开。训练场上，多个导调课目贯穿全程，多种通信手段随机切换，面对复杂特情，参训官兵密切配合、通力协作，圆满完成任务。

“此类训练我们近期已组织了10余次，每次训练都设置不同环境和特情，在真研实训中锤炼官兵能力！”走下训练场，指挥员感慨道：“党的二十届四中全会提出‘要加快先进战斗力生成的难点堵点问题，采用‘行动牵引、场景驱动、一体联动’方式，围绕110余个训练课目展开差异练、互相考、严格评，并针对跨营建链、机动补盲等重难点课目组织专攻精练，不断提升官兵实战本领。”

为推动学习贯彻全会精神走深走实，该部党委紧扣“如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化”这一战略部署，采用“全面系统+精准滴灌+实践融合”学习模式，积极组织群众性学习讨论等活动，帮助官兵深入

理解全会精神。同时，他们坚持问题导向，深入查找练兵备战中存在的短板弱项，并加以整改，切实将学习成效转化为练兵场上的火热实践。

“深入学习贯彻全会精神，要做到学用贯通、以学促干，一个很重要的方面就是把战斗力建设存在的问题短板摸清楚，把实战能力练过硬。”该部领导表示，连日来，部党委多次召开专题研讨会，集智攻关制约战斗力生成的难点堵点问题，采用“行动牵引、场景驱动、一体联动”方式，围绕110余个训练课目展开差异练、互相考、严格评，并针对跨营建链、机动补盲等重难点课目组织专攻精练，不断提升官兵实战本领。

在前不久组织的一次训练中，某作战单元被判常规通信手段失效、操作手号“阵亡”。面对这一临机特情，由于备份号手经验不足，导致特情处置不及时，最终影响了任务完成。训练间隙，参训官兵结合学习全会精神，围绕“对标职责使命怎么干”主题展开微讨论。“只有平时把短板补齐、练就过硬本领，战时才能敢打必胜、一击制胜……”大家围绕训练中暴露的专业理论掌握不深、特情处置不当等问题认真反思总结，并制订改进措施，为接下来的训练指明了方向。

随后，一场综合对抗训练火热展开。面对快速转换、通信干扰、遭“敌”打击等考验，参训官兵沉着应对、密切协同，通信链路在复杂险境下被迅速重构，一条条战斗指令精准传至各发射单元，顺利完成任务。

摸清问题短板，练强实战能力。随着学习贯彻全会精神不断深入，该部官兵紧贴任务实际，向战发力、向难攻坚，破解练兵备战难题，推动部队战斗力明显提升。

坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史

■娄梦珂

八一锐评

国行公祭，祀我殇胞。今年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日。近段时间，大江南北、军营内外纷纷举办庄严肃穆的祭奠仪式，深切缅怀遇难同胞，表达铭记历史、强国强军的决心意志。

记住黑暗，是为了呼唤光明。1937年12月13日，日军攻占南京，制造了惨绝人寰的南京大屠杀，

杀惨案。这是第二次世界大战史上“三大惨案”之一，是骇人听闻的反人类罪行，是人类历史上十分黑暗的一页。

然而，令人警惕的是，时至今日，仍有一些日本政客逆世界潮流而动，否认南京大屠杀罪行，企图突破“和平宪法”约束，肆无忌惮扩军备战，大幅提高防卫预算，加速修订安保政策文件，放宽武器出口限制，图谋放弃“无核三原则”，甚至妄想武力介入台海，对地区和平稳定造成严重威胁。这深刻警示我们，和平需要捍卫，强军才能安邦。我们必须练就能打仗、

打胜仗的过硬本领，对开历史倒车的人予以迎头痛击。

“历史就是历史，事实就是事实，任何人都不可能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。”今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。作为新时代革命军人，我们必须保持高度戒备状态，全面提高备战打仗能力，时刻准备为正义而战、为和平而战、为人民而战，坚决维护国家主权、安全、发展利益。



版面编辑
王振江
高亮